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ШТУЧНИЙ ІНТЕЛЕКТ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ МАТЕМАТИКИ

Штучний інтелект в останні роки став однією з найбільш актуальних тем не лише в галузі 
технологій, а й в освітньому процесі. Вивчення цієї теми важливе не лише для програмістів та 
інженерів, а й для вчителів, зокрема вчителів математики. Розвиток інформаційної компетент-
ності вчителів у цьому напрямі може значно покращити якість навчання майбутніх учителів 
математики. 

Штучний інтелект (ШІ) – це галузь науки і техніки, яка досліджує можливості створення 
систем і програм, що можуть виконувати завдання, які зазвичай потребують людської інтелек-
туальної діяльності. В останні десятиліття штучний інтелект став однією з галузей технологій 
і знань, що найбільш швидко розвиваються.

Особливості використання і специфіку роботи зі ШІ у своїх працях досліджували А. Анто-
ненко, І. Бенедіко, А. Вічкарук, К. Лисенко, О. Сижко, К. Докійчук, О. Парамонова, І. Варава 
та ін.

Різні аспекти впровадження й використання технологій ШІ в закладах освіти представлено 
в наукових дослідженнях таких учених, як: О. Беседовський, О. Власюк, А. Воєвода, Р. Гуре-
вич, А. Коломієць, Л. Коношевський, О. Коношевський, О. Кушнір, С. Люльчак, Н. Приходь-
кіна, Т. Собченко, В. Федоренко, О. Степаненко та ін. Їхні дослідження і публікації сприяють 
розширенню наукового знання та застосуванню передових технологій для досягнення нових 
вершин у сфері використання ШІ. 

ШІ як засіб формування інформаційної компетентності майбутніх педагогів розкрито в пра-
цях таких учених, як А. Гуралюк., Н. Лещенко, І. Мічурін, І. Ушакова, О. Педан, Ю. Кобер-
ляйн-Керлер (J. Koeberlein-Kerler) та ін.

Теоретичні висновки зазначених вище науковців свідчать про те, що розвиток ШІ спи-
рається на застосування вже досягнутих результатів в інших галузях науки, зокрема вико-
ристовує математичний апарат (лінійну алгебру, математичну логіку, теорію ймовірностей, 
методи оптимізації, теорію ігор тощо), нейронауку (розроблення штучних нейронних мереж 
і моделей глибокого навчання) тощо. Особливе значення мають філософія, психологія, робо-
тотехніка. 

Метою статті є характеристика ШІ як засобу формування інформаційної компетентності 
майбутніх учителів математики. 

Як ключові методи дослідження в межах наукової розвідки було вибрано аналіз, узагаль-
нення, порівняння наукового матеріалу щодо формування інформаційної компетентності май-
бутніх учителів математики засобами штучного інтелекту. 

Розкриваючи мету статті, зазначимо, що як наукова дисципліна ШІ має кілька основних 
напрямів: 
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– машинне мислення (охоплює процеси планування, представлення знань, моделювання 
міркувань, пошук та оптимізацію); 

– машинне навчання (поділяється на глибоке і з підкріпленням); 
– робототехніка (охоплює завдання управління, ситуаційного сприйняття, давачі й приводи, 

а також кіберфізичні системи) (Ланде, 2025). 
Д. Ланде представив класифікацію штучного інтелекту у вигляді кількох типів, які тепер 

широко використовують у програмах: 
– штучний інтелект на основі правил. Переважно використовують в експертних системах 

і системах підтримки ухвалення рішень; 
– машинне навчання відповідно до концепції, згідно з якою комп’ютерні програми можуть 

автоматично вчитися на нових даних і пристосовуватися до них без допомоги людей; 
– обробка природної мови, яка зосереджується на взаємодії між комп’ютерами і мовою 

людини. Такі технології розроблено для розуміння та інтерпретації людської мови; їх широко 
використовують у великих мовних моделях, на базі яких створюють чат-боти, голосові поміч-
ники, машинний переклад, сентимент-аналіз тощо; 

– робототехніка, зосереджена на проєктуванні та розробленні роботів, які можуть викону-
вати завдання у фізичному світі; 

– експертні системи, призначені для надання порад і підтримки ухвалення рішень (Ланде, 
2025). 

О. Конопліцька-Слободенюк та В. Ковальов виділяють основні проблеми, що має ШІ: 
– навчання машин можливо лише на основі масиву даних. Це означає, що будь-які неточ-

ності в інформації сильно позначаються на кінцевому результаті; 
– інтелектуальні системи обмежені конкретним видом діяльності. Тобто розумна система, 

налаштована на виявлення шахрайства у сфері оподаткування, не зможе виявляти махінації 
у банківській сфері; 

– інтелектуальні машини не є автономними. Для забезпечення їхньої «життєдіяльності» 
необхідна ціла команда фахівців, а також великі ресурси (Конопліцька-Слободенюк, Ковальов, 
2021).

ШІ ґрунтується на масивах даних і досвіду, але існує декілька важливих проблем, що можуть 
виникнути у цій сфері: навчання машин можливе лише на основі точних даних, інтелектуальні 
системи обмежені в конкретних галузях і вимагають команди фахівців для їхньої «життєді-
яльності». Отже, ШІ – це технологія, що досліджує способи, якими комп’ютери можуть раці-
онально мислити, а розвиток цієї галузі потребує комплексного підходу й етичних засад, які 
забезпечують безпеку і захист інформації. 

Сучасні виклики й особливості використання ШІ вимагають комплексного і системного під-
ходу в різних сферах, включаючи освіту, правове поле і кібербезпеку. Досягнення оптимальних 
результатів у цих сферах можливе лише за умови взаємодії та співпраці між професіоналами 
різних галузей та ретельного вивчення й розуміння специфіки роботи з ШІ. 

ШІ є помічником у певній аспектній діяльності, організації освітнього процесу, 
зокрема у створенні навчального контенту для здобувачів. ШІ є креативним інструмен-
том для полегшення рутинної роботи вчителя й водночас сучасним засобом для моти-
вації навчально-пізнавальної активності здобувачів в умовах дистанційного навчання – 
таку основну ідею у своїй роботі розкривали Т.  Собченко та В.  Федоренко (Собченко, 
Федоренко, 2024).

А. Коломієць та О. Кушнір виокремлюють такі можливості використання штучного інте-
лекту в підготовці майбутніх педагогів: 

– індивідуалізоване навчання; 
– аналіз успішності; 
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– віртуальні педагогічні симулятори; 
– автоматизація адміністративних завдань; 
– підвищення якості викладання; 
– глобальна співпраця; 
– ефективність і доступність; 
– створення інноваційних навчальних матеріалів; 
– підготовка до цифрової реальності;
– постійне вдосконалення (Коломієць, Кушнір, 2023). 
Можливості використання ШІ в підготовці майбутніх педагогів дійсно вражають своєю різ-

номанітністю і потенціалом для поліпшення якості навчання та розвитку освіти. Проте необ-
хідно пам’ятати про етичні аспекти використання цих технологій, а також про постійний моні-
торинг і вдосконалення їх упровадження в освітній процес. 

Р. Гуревич, Л. Коношевський, О. Коношевський, А. Воєвода, С. Люльчак зазначають, що 
передові технології, у тому числі чат-боти на базі ШІ, персоналізоване навчання, миттєвий 
зворотний зв’язок та аналітика навчання, серед іншого, виявилися дуже ефективними. 

Коригування навчання на основі конкретних потреб окремого студента було пріоритетом 
для викладачів упродовж багатьох років, але ШІ дасть змогу досягти рівня диференціації, який 
неможливий для викладача, якому доводиться керувати 30 студентами в кожній групі. Є кілька 
компаній, наприклад ContentTechnologies та CarnegieLearning, які нині розробляють інтелек-
туальний дизайн інструкцій і цифрові платформи, що використовують ШІ для забезпечення 
навчання, тестування та зворотного зв’язку для здобувачів освіти – від дошкільної до вищої 
освіти, що ставить перед ними завдання, до яких вони готові, виявляє прогалини в знаннях і за 
необхідності перенаправляє нові теми (Гуревич та ін., 2024). 

О. Беседовський доводить, що ШІ чат-боти, як і комп’ютерні програми, імітують та обро-
бляють людські розмови, відіграють важливу роль у підвищенні ефективності взаємодії між 
користувачами та цифровими системами. Вони можуть бути як простими програмами для 
виконання базових запитів, так і складними цифровими асистентами, які використовують ШІ 
для навчання та персоналізації взаємодії з користувачами (Беседовський, 2024). 

Надаючи доступ до правильних курсів, покращуючи спілкування з викладачами та звільня-
ючи більше часу для того, щоб зосередитися на інших аспектах життя, ШІ може вплинути на 
освітній шлях студентів. Ось кілька прикладів: персоналізація репетиторства, швидкі відпо-
віді, універсальний доступ до навчання в режимі 24/7.

Р. Гуревич, Л. Коношевський, О. Коношевський, А. Воєвода, С. Люльчак пропонують реалі-
зацію зазначених вище пунктів так: 

− персоналізація. Так само як ШІ може персоналізувати навчальні курси студентів, він може 
зробити те саме для викладачів; 

− відповіді на запитання. Маючи доступ до всієї бази знань ЗВО, чат-боти на базі ШІ 
можуть відповідати на безліч загальних та повторюваних питань, які зазвичай задають здо-
бувачі освіти, не залучаючи викладача;

− автоматизація завдань. Можливості ШІ дають змогу автоматизувати звичайні завдання, 
включаючи адміністративну роботу, оцінку робіт, оцінку моделей навчання, відповіді на 
загальні питання та багато іншого. Згідно з опитуванням Telegraph, викладачі витрачають 31% 
свого часу на планування занять, оцінку тестів та виконання адміністративної роботи.

О. Власюк, О. Степаненко, Н. Приходькіна зазначають про значну кількість інноваційних 
технологій на основі ШІ, наприклад системи адаптивного навчання можуть бути використані 
для створення персоналізованих навчальних програм, які адаптуються до індивідуальних 
потреб кожного учасника освітнього процесу. Ці системи враховують рівень знань, інтереси 
і навчальні прагнення кожного учасника та реалізують особистісно зорієнтований підхід до 
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навчання. Ще однією важливою технологією є віртуальні асистенти, які відповідають на запи-
тання студентів, надають пояснення та допомагають розв’язувати конкретні складні завдання. 
Вони можуть функціонувати як чат-боти або взаємодіяти у форматі голосового асистента (Вла-
сюк, Степаненко, Приходькіна, 2023).

Виконуючи мету статті – розкрити потенціал ШІ як засобу формування інформаційної 
компетентності майбутніх учителів математики, – відзначаємо, що ШІ відіграє значущу роль 
у поліпшенні навчального процесу для студентів і викладачів, сприяючи оптимізації та автома-
тизації навчальних та викладацьких завдань. Зі зростанням індустрії ШІ та нововведень у цій 
галузі спостерігається поліпшення результатів освіти для всіх учасників. 

Так, на думку А. Гуралюк, особливі сподівання покладаються на технології штучного інте-
лекту, які можуть забезпечити потенційну можливість здобувати принципово нові знання 
та інформацію. Подавати ці знання доцільно у формалізованому вигляді, щоб за допомогою 
комп’ютерних програм проаналізувати здобуті результати і на основі здійсненого дослідження 
отримати відповідну модель навчання (Гуралюк, 2023). 

ШІ доцільно застосовувати для автоматизації оцінювання знань, оскільки він здатен переві-
ряти письмові та тестові роботи, екзаменаційні завдання відповідно до зазначених критеріїв, 
що розв’язує проблему некомпетентності викладача або особистої його неприязні до школяра. 
ШІ може проаналізувати поведінку учнів, їхній емоційний і фізичний стан, причини відсут-
ності у школі, професійні навички педагога. Тож сучасний принцип адаптивності навчання 
спрямовано на створення індивідуальних освітніх траєкторій, психологічну корекцію шаблон-
них дій здобувача освіти, активізацію мисленнєвих процесів та вдосконалення шляхів реаліза-
ції процесу навчання у цілому (Лещенко, 2022). 

Системи штучного інтелекту в освіті вже застосовують у Сполучених Штатах Америки, 
Китайській Народній Республіці, Австралії. Розглядаючи зарубіжний досвід упровадження 
моделей адаптивного навчання, Н. Лещенко виокремлює освітні адаптивні моделі з викорис-
танням штучного інтелекту.

На позначення цих моделей науковці використовують також термін «інтелектуальні сис-
теми». Автор користується класифікацією Лу Пульєзе, який запропонував чотири варіанти 
систем адаптивного навчання: моделі на основі машинного навчання; моделі, що базуються на 
дотриманні правил; удосконалені алгоритмічні адаптивні технології; моделі з можливими варі-
антами рішень. У США однією з найбільш популярних систем штучного інтелекту є McGraw 
Hill’s ALEKS, яку використовують для навчання й оцінювання учнів під час виконання шкіль-
них і домашніх завдань. Адаптивна модель ALEKS є спільним напрацюванням двох універси-
тетів – Каліфорнійського та Нью-Йоркського (Лещенко, 2022). 

Здобувачі освіти починають з оцінювання в системі ALEKS для вимірювання їхнього рівня 
знань за кількома предметами. Пізніше, коли кожен здобувач переходить у режим навчання, 
система використовує оцінювання для коригування програми навчання з метою усунення про-
галин у знаннях. Одним із прикладів такого застосування є Squirrel AI, що дає можливість 
виявляти слабкі місця учнів і складати індивідуальний навчальний план таким чином, щоб 
заповнити виявлені прогалини. Технології ШІ використовують і для виявлення зав’язків між 
різними темами й використання цих зав’язків у побудові індивідуальної програми навчання 
(Мічурін, 2020). 

ШІ може сприйняти набагато більше інформації, ніж людина, а отже, значно швидше й точ-
ніше виконувати завдання. Компанія Enlearn розробила адаптивну освітню платформу, у якій 
за допомогою машинного навчання можна прописати персоніфіковані навчальні плани, які б 
прискорили час освоєння знань для кожного учня. Дослідження, опубліковане eSchool News, 
свідчить, що застосування штучного інтелекту в освіті має певну динаміку на збільшення 
(Ушакова, Педан, 2020). 
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Зарубіжний дослідник Ю. Коберляйн-Керлер (J. Koeberlein-Kerler) наголошує на тому, що 
IS трансформує різні галузі, і, як наслідок, люди мають отримати нові навички і знання, щоб 
залишатися конкурентоздатними на ринку праці, змінюючи вимоги до роботи та просуваючись 
у кар’єрі. На думку дослідника, дистанційне навчання, яке передбачає використання техноло-
гій для надання освітнього контенту здобувачам вищої освіти, які фізично не присутні в тра-
диційному класі, стало популярним підходом для освіти впродовж життя, а з появою штучного 
інтелекту таке навчання стає й більш доступним, гнучким і персоналізованим, аніж будь-коли 
раніше. Освітні технології на основі штучного інтелекту, такі як адаптивні системи навчання 
та інтелектуальні системи репетиторства, можуть забезпечити персоналізований досвід; також 
ці технології уможливлюють зворотний зв’язок у режимі реального часу, щоб допомогти здо-
бувачам освіти визначити сфери, які потрібно вдосконалити, і відповідно скоригувати у свої 
стратегії набуття освіти. 

Для успішного впровадження ШІ в освіті необхідно активно розвивати інформаційну ком-
петентність у всіх учасників освітнього процесу. Це означає, що люди повинні мати не лише 
знання про можливості технології, а й уміти ефективно користуватися нею для досягнення 
поставлених цілей. 

Для використання можливостей ШІ у навчанні та викладанні важливо мати відповідний 
рівень технічної грамотності. Це означає, що вчителі та учні повинні бути здатні не лише 
користуватися базовими програмами та інструментами, а й розуміти принципи роботи ШІ, 
його можливості та обмеження. 

Додатково для успішного впровадження ШІ в освіті необхідно забезпечити доступ до відпо-
відних навчальних матеріалів і курсів із підготовки до використання ШІ. Окрім того, важливо 
стимулювати вчителів та учнів до постійного самовдосконалення й освоєння нових технологій. 

Розвиток інформаційної компетентності та володіння технікою для використання можли-
востей ШІ є важливими кроками на шляху до модернізації освіти та підготовки майбутніх 
поколінь до цифрової епохи. Забезпечення не лише технічних навичок, а й розуміння прин-
ципів та цілей використання ШІ дасть змогу ефективно впроваджувати технології в освітній 
процес та підвищити якість навчання для всіх учасників. 

Інформаційна компетентність, з іншого боку, орієнтована на здатність ефективно знаходити, 
оцінювати та використовувати інформацію для досягнення мети. Це охоплює навички пошуку 
та аналізу інформації, критичного мислення та оцінки джерел. 

ШІ-компетентність може вважатися частиною інформаційної компетентності, оскільки 
включає у себе використання технологій для опрацювання та аналізу інформації. Проте вона 
розширює обсяг і можливості з погляду використання штучного інтелекту, що дає змогу авто-
матизувати та покращувати процеси прийняття рішень на основі даних. 

Отже, штучний інтелект доповнює і розширює інформаційну компетентність у сучасному 
освітньому та професійному середовищі. 

Аналіз наукових праць показав, що ШІ є ефективним засобом формування інформаційної 
компетентності майбутніх учителів математики, оскільки сприяє розвитку навичок роботи 
з великим обсягом даних, аналізу й оцінки інформації. ШІ допомагає педагогам швидше зна-
ходити потрібну інформацію, використовувати різні джерела для створення уроків та навчаль-
них матеріалів. 

Окрім того, штучний інтелект може стати ефективним помічником у виявленні й аналізі 
педагогічних потреб учнів, розробленні індивідуальних навчальних планів та підтримці адап-
тивного навчання. Здібності ШІ до аналізу даних про учнів дають змогу значно підвищити 
ефективність формування інформаційної компетентності майбутніх учителів математики.

Подальші дослідження будуть спрямовані на розроблення змісту і технологій формування 
інформаційної компетентності майбутніх учителів математики засобами ШІ.
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Гурчонок В. Ю. Штучний інтелект як засіб формування інформаційної компетентності 
майбутніх учителів математики

Штучний інтелект в останні роки став однією з найбільш актуальних тем не лише в галузі 
технологій, а й в освітньому процесі. Вивчення цієї теми важливе не лише для програмістів та 
інженерів, а й для вчителів, зокрема вчителів математики. Розвиток інформаційної компетент-
ності вчителів у цьому напрямі може значно поліпшити якість навчання майбутніх учителів 
математики.

Під штучним інтелектом дослідники розуміють систему, яка може моделювати розумову 
діяльність людини, вирішувати завдання, вчитися на підставі даних та адаптуватися до нових 
ситуацій. Таким чином, штучний інтелект є здатністю машин або програмного забезпечення 
використовувати алгоритми та методи для розв’язання завдань, які зазвичай потребують інте-
лектуальних зусиль людини.

Однією з ключових особливостей штучного інтелекту є його здатність аналізувати великі 
обсяги даних та приймати рішення на основі цієї інформації. Штучний інтелект може виявляти 
закономірності в даних, розробляти прогнози та рекомендації, а також навчатися відновлювати 
та змінювати свої алгоритми на основі отриманих результатів.

Інформаційна компетентність, своєю чергою, описує здатність людини ефективно користува-
тися інформаційними ресурсами для досягнення поставленої мети або вирішення завдань. Вона 
включає у себе вміння швидко знаходити потрібну інформацію, оцінювати її достовірність та 
об’єктивність, а також правильно використовувати цю інформацію для прийняття рішень.

Штучний інтелект може стати ефективним помічником у виявленні та аналізі педагогіч-
них потреб у освітньому процесі, розробленні індивідуальних навчальних планів та підтримці 
адаптивного навчання. Здібності штучного інтелекту до аналізу даних про учнів дають змогу 
значно підвищити ефективність формування інформаційної компетентності майбутніх учите-
лів математики.

Ключові слова: штучний інтелект, інформаційна компетентність, майбутні вчителі матема-
тики.
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Hurchonok V. Yu. Artificial intelligence as a means of forming information competence of 
future mathematics teachers

In recent years, artificial intelligence has become one of the most relevant topics not only in the 
field of technology but also in the educational process. Studying this topic is important not only 
for programmers and engineers but also for teachers, especially mathematics teachers. Developing 
teachers’ information literacy in this area can significantly improve the quality of training for future 
mathematics teachers.

Researchers understand artificial intelligence as a system that can simulate human mental activity, 
solve problems, learn from data, and adapt to new situations. Thus, artificial intelligence is the ability 
of machines or software to use algorithms and methods to solve problems that normally require 
human intellectual effort.

One of the key features of artificial intelligence is its ability to analyze large amounts of data and 
make decisions based on this information. Artificial intelligence can also identify patterns in data, 
develop forecasts and recommendations, and learn to restore and modify its algorithms based on the 
results obtained.

Information literacy, in turn, describes a person’s ability to effectively use information resources 
to achieve a goal or solve problems. It includes the ability to quickly find the necessary information, 
evaluate its reliability and objectivity, and correctly use this information to make decisions.

Artificial intelligence can be an effective tool for identifying and analyzing pedagogical needs in 
the educational process, developing individualized learning plans, and supporting adaptive learning. 
AI’s ability to analyze student data can significantly improve the effectiveness of developing the 
information literacy of future mathematics teachers.

Key words: artificial intelligence, information literacy, future mathematics teachers.

Дата першого надходження рукопису до видання: 28.10.2025
Дата прийнятого до друку рукопису після рецензування: 21.11.2025
Дата публікації: 26.12.2025 р.


